
Aufgabe 11.47

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Spalten Sie die unecht gebrochen rationale Funktionf (x) =
x4+4x3+2x2−4x−3

x2+5x+6
in ein

Polynom und eine echt gebrochen rationale Funktion auf!

Lösung:

Echt gebrochen rationale Funktion: Grad des Zählerpolynoms< Grad des Nennerpolynoms.

(x4+4x3+2x2−4x−3) : (x2+5x+6)

x4+5x3+6x2

−x3−4x2−4x−3
−x3−5x2−6x

x2+2x−3
x2+5x+6
−3x−9

= x2−x+1−
3x+9

x2+5x+6

= x2−x+1−
3(x+3)

(x+2)(x+3)

= x2−x+1−
3

x+2

für x 6=−2;−3

f (x) nähert sich asymptotisch (d.h. fürx→±∞) der Parabelx2−x+1.
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